Псаломъ 111.

НАДПИСАНІЕ.

Аллил віа, аггеєво й захарінно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Сей псаломъ прилично соединенъ съ предыдущимъ: ибо похваляетъ мужа благочестиваго, такъ какъ и онъ хвалилъ Бога. Въ Еврейскомъ текстъ читается по алфавиту и содержитъ 24 стиха, начинающіеся отъ буквъ алфавита, по порядку положенныхъ. Въ немъ описываетъ Пророкъ блаженство мужа праведнаго и боящагося Бога, дабы симъ примъромъ убъдить и другихъ къ любви добродътели.

ТОЛКОВАНІЕ.

Ct. 1) Ελκέμε μέκε δοάμια τζα, δε βαποβιτάτες είτω βοιχόψετε ειταώ.

Въ сихъ словахъ содержится главное предложеніе, которое Пророкъ во всемъ псалмѣ доказываетъ различными доводами, дабы убѣдить всѣхъ къ благочестію. Блаженъ, глаголетъ, мужъ бояйся Господа. Но какъ не всякая боязнь творитъ человѣка блаженнымъ, сего ради присовокупляетъ: въ заповъдехъ Его восхощетъ зъло. То есть, тотъ совершенно блаженъ человѣкъ, который боится Господа и который съ сыновнимъ страхомъ прилежно упражняется во исполненіи заповѣдей Его: ибо хотѣть въ заповѣдехъ зѣло, не что иное есть, какъ зѣло любить заповѣди, и во исполненіи ихъ чувствовать великое удовольствіе. Кратко сказать: тотъ нарицается блаженъ, кто и внутрь боится Бога страхомъ святымъ, и извнѣ готовъ ко исполненію заповѣдей, а потому праведенъ и благочестивъ.

2) Сильно на земли будети стема всти, роди правыхи благогловится.

Сіе есть первое благополучіе человѣка боящагося Бога! Оно состоить во многочадіи: ибо родь праведныхь людей по Божію благословенію весьма многоплодень бываеть, и въ ветхомъ завѣтѣ Божіе благословеніе по большей части къ многочадію относилось. Впрочемъ, хотя благополучіе сіе не всегда случалось въ родѣ праведныхъ (ибо извѣстно, что Авраамъ чрезъ долгое время безчадень былъ, также и сынъ его Исаакъ, и другіе многіе): однако же и нерѣдко, какъ видѣть можно изъ примѣра многихъ ветхозавѣтныхъ и праотцевъ.

3) Слава й богатитво ви дому Егю, й правда Егю пребываети ви вчки вчка.

Второе благополучіе человъка праведнаго состоить во изобиліи честей и имъній, которыми онь пользуется безъ гръха, и безъ нарушенія справедливости: ибо часто случается, что чести и богатство раждають гордость, и служать поводомь къ плотскимъ сладострастіямъ, и тогда не въ благополучіе, но паче въ бъдствіе обращаются. Итакъ праведный мужъ не токмо множествомъ дътей, но и честьми и богатствомъ изобилуеть: однако при всемъ томъ (что всего блаженнѣе), сердце его благами счастія не растлъвается, но правда его пребываеть до конца жизни непоколебима. Сіе благополучіе, ежели будемъ разсуждать о славъ и богатствъ временномъ, не есть въчное; но ежели возьмемъ въ разсужденіе славу внутреннюю, доброе свидътельство совъсти, богатство въры, и оное великое стяжаніе, о которомъ Апостоль говорить: есть же снисканіе веліе благочестіе съ довольствомъ (1 Тим. 6, 6), — то благополучіе праведнаго будеть въчное. Посему прилично сказано: правда его пребываеть въ вівкъ вівка.

4) возеїм во тьмів свівти правыми: матнви й щедри й праведени.

Третіе благополучіе людей боящихся Бога есть свѣть мудрости и разума, озаряющій ихъ свыше во мракѣ недоумѣній, встрѣчающихся то при отправленіи дѣлъ, то при отраженіи коварствь, бываемыхъ отъ лжебратіи: тако же свѣть утѣшенія въ бѣдственныхъ и прискорбныхъ обстоятельствахъ жизни. Сей свѣть есть не кто иный, какъ Самъ Богь милостивый, щедрый и праведный, Богь творяй милость съ милостивыми; ибо справедливость требуеть, чтобъ милостивые получали милость.

5) Γιλίτα Μδικα ψέρρα ή μαὰ (Β΄ ΕΒΡ. ψέρρητα ή βα βλήμα μλέτα): οζεττρόητα ελοβείλ εβολ ηλ εδμίτ (Β΄ ΕΒΡ. εα ράβδησης), ιἄκω βα βιτικ με πομβήμητε.

Четвертое благополучіе праведнаго человъка есть веселіе духовное: ибо люди боящіеся Бога удобно и гръхи прощають, сожалъя о немощахъ человъческихъ, и взаимъ дають требующимъ, и тако исполняють заповъдь Господню: отпущайте, и отпустится вамъ; дайте и дастся вамъ (Луки 6, 37 и 38). А сія благая дѣла въ сердцѣ человѣка великое раждають веселіе: такъ какъ напротивъ того люди, не прощающіе гръховъ, и отказывающіе ближнему въ благодъяніи, всегда огорчаются духомъ; ибо и совъстію мучатся, и въ ненависти у людей находятся. Глаголъ: щедрить — нъкоторые относять къ милостынямъ, подаваемымъ убогимъ: но понеже о милостыни особенно упоминается ниже подъ стихомъ 9, для того мы съ блаженнымъ Августиномъ за благо разсудили отнести его къ прощенію гръховъ, яко къ роду духовныя милостыни. За симъ слъдуетъ пятое благополучіе человъка праведнаго, состоящее въ благоразуміи разговоровъ, чрезъ которое избъгаеть онъ величайшихъ несчастій, непримиримыхъ враждованій, браней, клеветъ, и другихъ симъ подобныхь бъдствій. Ибо кто боится Бога, тоть располагаеть слова свои согласно сь здравымъ разсудкомъ, такъ что никому вреда не причинитъ и себъ пріобрящеть много пользы. Къ сему присовокупляеть причину, чего ради мужъ праведный устроить словеса свои съ разсудкомъ, поелику твердъ и постояненъ въ намъреніяхъ своихъ, и все предвидитъ благоразумно, такъ что все, что бы ни случилось, поколебать его не можеть.

- 6) Ви памать вычную будети праведники.
- 7) 🛱 เสรีงส รสล HE องุ้ธงค์ชาล.

Шестое благополучіе человъка праведнаго состоить въ томъ, что всегда будеть жить въ памяти у людей, и притомъ не по знатному какому нибудь злодъянію, какъ живеть Іуда, Каинъ, Иродъ, Пилать, Анна и Каіафа; но по дъяніямъ славнымъ и честнымъ, каковы свойственны людямъ праведнымъ. И не токмо въ память въчную будеть у людей смертныхъ, но имя его впишется въ книгу животную, изъ которыя во въки не изгладится; а такимъ образомъ память его будетъ благословенна и предъ Богомъ, и предъ Ангелами, и предъ всъмъ сонмомъ святыхъ, такъ что не убоится ни клеветъ, ни поношеній злыхъ людей, и, что еще вящше, ни онаго ужаснаго изреченія праведнаго Судіи: идите отъ Мене проклятіи во огнь впъчный (Мато. 25, 41).

8) Γοττόβο εέρμμε ετω οψποβάτη на εξα: οψπβερμήτω εέρμμε ετω, нε οψβοήτεω, μόημε βο βοβρήτε на βρατή εβοώ.

Седьмое благополучіе человъка боящагося Бога состоить въ твердомъ и непоколебимомъ покровительствъ Божіемъ, на которое уповая не боится онъ никакихъ превратностей міра. Ибо во всякомъ несчастіи и во всякой опасности сердце его имъетъ готовое прибъжище къ Богу: понеже всегда готово уповать на Господа, и въ семъ упованіи такъ пребываетъ твердо, что нътъ опасности отпасть отъ него; а потому не убоится и тогда, когда предстоить опасность отъ враговъ, кольми же тогда, когда узрить ихъ поверженныхъ и побъжденныхъ.

9) Ραιτονή, μαμε ογεώγημα: πράκμα Είνω πρεκωκάετα κο κικά κικά, ρόγα Είνω κοβηθείετια κα ιλάκι.

Осьмое благополучіе человъка праведнаго состоить въ добромъ и полезномъ употребленіи богатства: ибо друзи Божіи по дару Господню разумъютъ, какимъ образомъ переносить сокровища свои на небо, идъже ни тля тлитъ, ни татіе подкопываютъ, ни крадутъ (Мато. 6, 20). Такимъ образомъ человъкъ, боящійся Бога, имъній своихъ не скрываетъ, ниже пріумножить тщится, но расточаетъ на убогихъ, какъ сказано и у пророка Исаіи: раздробляй алчущимъ хлюбъ твой (Исаіи 58, 7). Отъ сея щедроты два добра пріобрътаетъ человъкъ, почему и прямо блаженнымъ нарещися можетъ: первое, ежели деньги уменьшилъ, тъмъ пріумножилъ правду, которая пребываеть во въкъ въка соблюдаема у Бога, дабы во свое время полную мзду получилъ: милуяй бо нища, взаимъ даетъ Богу (Притч. 19, 17). Второе: рогъ его вознесется во славъ, — то есть, не токмо мзду пріиметъ въ будущей жизни, но и въ семъ въкъ сила его умножится: ибо рогъ въ Священномъ Писаніи силу и кръпость означаетъ. Такимъ образомъ люди, подающіе милостыню, не токмо не дълаются убоги-

ми и скудными, но еще пріумножаютъ богатство, силу и славу; какихъ примъровъ много находится въ Священномъ Писаніи, и въ житіяхъ Святыхъ, а особливо въ книгъ Іова, и въ книгъ Товіи.

10) Грешники оўзрити, й прогневлется збый свойми поскрежещети й растаети: желаніе грешника погненети.

Девятое и послѣднее благополучіе человѣка, боящагося Бога, состоить въ томъ, что онъ превозмогаетъ всякую зависть. Ибо грѣшникъ, взирая на добрыя дѣла человѣка праведнаго, и на благополучіе его, хотя и мучится завистію, и на подобіе ярящагося пса скрежещетъ зубами, желая погубить праведника: однако желаніе его не исполняется, но вмѣстѣ съ нимъ скоро погибаетъ. Убо блаженъ и преблаженъ человѣкъ бояйся Господа: и напротивъ бѣденъ и окаяненъ, кто Его не боится.

По книге: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святъйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть вторая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г. 1 00 4